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Op 1 juni 2022 bespraken de Verenigde Commissies voor Onderwijs en voor 
Welzijn, Volksgezondheid, Gezin en Armoedebestrijding het ontwerp van decreet 
tot wijziging van de Codificatie sommige bepalingen voor het onderwijs van 
28 oktober 2016, wat betreft de voorbereiding van de transitie van sommige 
voorzieningen van Onderwijs naar Welzijn. De amendementen zijn opgenomen in 
Parl.St. Vl.Parl. 2021-22, nr. 1252-2.

I. TOELICHTING DOOR MINISTER BEN WEYTS EN MINISTER HILDE 
CREVITS

Minister Ben Weyts legt uit dat dit korte ontwerp van decreet een lange voorge-
schiedenis heeft. Niettegenstaande het gaat om een kleine groep leerlingen en 
onderwijspersoneel is hij trots dat een historisch scheefgegroeide situatie rechtge-
zet wordt.

1. Voorzieningen maken transitie van Onderwijs naar Welzijn

Het gaat om de overheveling van voorzieningen, de regelgeving, de financiering 
en het toezicht van Onderwijs naar Welzijn zodat het personeel en de internen op 
dezelfde manier gefinancierd, benaderd en behandeld worden. Dat is een com-
plexe operatie op het vlak van statuten, financiering, omkadering en ondersteu-
ning, geeft de minister mee.

Het gaat om 21 voorzieningen. Vooreerst de negentien medisch-pedagogische 
instituten van het gemeenschapsonderwijs, waarvan er acht ook een beheersover-
eenkomst hebben als internaat met permanente openstelling, het tehuis Kastor 
(voorheen de Rijzende Ster) en het Koninklijk Werk IBIS.

Voor de volledigheid benadrukt de minister dat MPIGO hier gebruikt wordt als con-
tainerbegrip voor de zestien MPIGO’s, de twee instituten buitengewoon secundair 
onderwijs van het gemeenschapsonderwijs en een autonoom instituut buitenge-
woon onderwijs. Daarnaast zullen er nog twee of drie voorzieningen mogelijk bij 
de transitie aansluiten, onder andere Kasterlinden en Kastanje.

Deze voorzieningen maken een transitie omdat ze qua populatie en werking aan-
sluiten bij de voorzieningen van Welzijn, zowel voor minderjarigen met een handi-
cap (het Vlaams Agentschap voor Personen met een Handicap) als voor jeugdhulp 
(agentschap Opgroeien). Ondanks de gelijkenissen is de wijze waarop de internen 
omkaderd en de instellingen gefinancierd worden die van onderwijsinstellingen. 
Dat is een discriminatie, in de eerste plaats van de jongeren, maar ook van de pro-
fessionals die hen met hart en ziel zo goed mogelijk proberen te begeleiden. Met 
de transitie wordt de scheve situatie rechtgezet.

2. Historiek – recente stappen

De minister geeft een overzicht van de meest recente formele mijlpalen. De hui-
dige transitieoperatie werd in 2012 ingezet door de motie tot besluit van het op 3 
oktober 2012 in plenaire vergadering gehouden actualiteitsdebat over de onder-
financiering van de internaten voor buitengewoon onderwijs en de opvangcentra 
in het Gemeenschapsonderwijs (GO!) (Parl.St. Vl.Parl. 2012-13, nr. 1740/1). De 
toenmalige opvangcentra hielden op te bestaan en werden vervangen door acht 
MPIGO’s een permanente openstelling te geven. Ze werden de zogenaamde IPO’s, 
internaten met permanente openstelling.

In het Vlaamse regeerakkoord 2019-2024 staat dat verdergewerkt zal worden aan 
de positionering van deze voorzieningen binnen het welzijnslandschap. De con-
ceptnota Onderwijs-Welzijn van 9 juli 2021 bevat het voornemen om de transitie in 
deze regeerperiode af te ronden zodat de 21 voorzieningen, eventueel aangevuld, 
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volwaardig tot het beleidsdomein Welzijn behoren en de regelgeving, de financie-
ring en het toezicht volledig gelijk zijn.

3. Voorliggende begeleidende maatregelen

Voor dat transitietraject zijn regelgevende aanpassingen nodig. Met dit zeer 
beperkte ontwerp van decreet komt er een decretale basis voor voorbereidende 
stappen voor de transitie van de 21 voorzieningen van Onderwijs naar Welzijn. De 
drie aspecten zijn: de organisatie van het kwaliteitstoezicht, een benoemingsstop 
en de mogelijkheid om bijkomende werkingsmiddelen toe te kennen.

3.1. Kwaliteitstoezicht door Zorginspectie en onderwijsinspectie

Voor welzijnsvoorzieningen is uiteraard de Zorginspectie bevoegd voor het kwali-
teitstoezicht, stelt de minister. Dat zal vanzelfsprekend ook zo zijn voor de voorzie-
ningen na de transitie. In de overgangsfase komt het kwaliteitstoezicht in handen 
van zowel de Zorginspectie als de onderwijsinspectie. Voor de acht IPO’s was dat al 
het geval, voor hen is er enkel een terminologische aanpassing. Na de transitie, als 
de voorzieningen volledig onder Welzijn vallen, heeft de onderwijsinspectie geen 
bevoegdheid meer voor de voorziening; voor de scholen en eventuele onderwijsin-
ternaten die overblijven, uiteraard wel.

3.2. Benoemingsstop

Het is niet wenselijk om net voor de transitie, en de daarmee samenhangende 
overheveling van personeel, vaste benoemingen door te voeren. Daarom zijn er 
geen vaste benoemingen meer mogelijk voor personeelsleden die op of na 1 sep-
tember 2022 voor het eerst in dienst treden in een wervings- of bevorderingsambt 
in een MPIGO.

Een dergelijke bewarende maatregel geldt al voor de acht IPO’s. Tijdens de eerste 
transitiefase is er immers voor de IPO’s al bepaald dat er op enkele uitzonderingen 
na geen nieuwe vaste benoemingen meer mogelijk zijn. Omdat de MPIGO’s aan-
sluiten bij de transitieoperatie moeten ook voor hen enkele bewarende maatrege-
len genomen worden. Dat doet echter geen afbreuk aan verworven rechten van 
personeelsleden. De Vlaamse Regering wil bovendien de verwachtingen van per-
soneelsleden die tot voor de principiële beslissing in dienst zijn in de voornoemde 
internaten inlossen. Vandaar de keuze om de benoemingsstop in te voeren vanaf 
1 september 2022, het ogenblik waarop de afrondende transitiefase voor de elf 
MPIGO’s zonder IPO van start gaat.

3.3. Bijkomende werkingsmiddelen

De acht IPO’s hebben een beheersovereenkomst, waarin naast de omkadering ook 
werkingsmiddelen afgesproken zijn, die gebruikt moeten worden voor kwaliteits-
verhogende maatregelen. Die werkingsmiddelen komen van de begroting Welzijn. 
Voor Kastor en Koninklijk Werk IBIS is er een financiële impuls uit de begroting 
Onderwijs van een vergelijkbaar bedrag en met dezelfde doelstelling. Voor die sub-
sidie voor het Koninklijk Werk IBIS staat een decretale bepaling in de weg, die in 
dit ontwerp van decreet geschrapt wordt.

4. Tijdslijn

Op 9 juli 2021 is de conceptnota Onderwijs-Welzijn goedgekeurd door de Vlaamse 
Regering, schetst minister Hilde Crevits. De instellingen die al een overeenkomst 
hadden, zeven IPO’s, Kastor en het Koninklijk Werk IBIS, werden eerst aange-
pakt. Het IPO Brugge, het IPO Oostende en de overige MPI’s waaraan geen IPO 
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verbonden is, maar ook Kasterlinden en Kastanje, worden pas volgend schooljaar 
opgestart.

5. Organisatie

Bij het begin van het schooljaar is er een stuurgroep opgericht die de transitie in 
goede banen leidt, legt de minister uit. Die stuurgroep bestaat uit leden van beide 
kabinetten, de betrokken administraties en vertegenwoordigers van de inrichtende 
machten. Vier werkgroepen nemen elk een belangrijk deel van de voorbereiding 
voor hun rekening.

6. Transitie in grote lijnen

Per transitie zijn er twee onderdelen. In de eerste plaats gebeurt een inschalings-
oefening van de populatie door de CLB’s in nauwe samenwerking met de diensten 
van Opgroeien. Zo worden de zorgbehoeften van de kinderen en gezinnen in kaart 
gebracht. Ten tweede wordt ook aan elke instelling gevraagd om een zorgstra-
tegisch plan op te stellen met een toekomstvisie. De inschalingsoefening en het 
zorgstrategisch plan vormen de basis voor een voorstel van erkenning door het 
beleidsdomein Welzijn. De conceptnota geeft daarvan de contouren aan. Op die 
basis kan er volgend schooljaar een voorlopige en vanaf 1 september 2023 een 
definitieve welzijnserkenning van de instellingen komen.

7. Stand van zaken in de praktijk

De zorgstrategische plannen en de inschalingen zijn de basis voor de erkenning. 
Zeven van de negen voorzieningen hebben hun zorgstrategisch plan al ingediend. 
De eerste bespreking daarvan is nog voor de zomervakantie gepland. Daarna krij-
gen de voorzieningen de kans om bij te sturen en hun finaal voorstel in te die-
nen. Zes inschalingen wil de minister dit schooljaar nog afronden. De overige zijn 
gepland voor de zomervakantie en het eerste trimester van volgend schooljaar. In 
het eerste trimester van 2022-2023 kan er dan beslist worden over de effectieve 
erkenningen van de voorzieningen. Tegelijk zal een analyse van de tweede groep 
voorzieningen starten zodat ook zij deze regeerperiode de transitie maken.

Het gaat om de voorzieningen van Bredene, Koksijde, Kortrijk, Kuurne, Lommel, 
Neder-Over-Heembeek, Ronse, ’s Gravenwezel en Sint-Niklaas. Omdat er een wis-
sel in het schoolbestuur was, heeft het IPO Oostende nog geen plan ingediend. De 
middelen voor de transitie komen uit de onderwijsbudgetten, die zullen worden 
overgeheveld, gecombineerd met een extra budget vanuit het uitbreidingsbeleid 
personen met een handicap. Kortom, er wordt hard gewerkt aan een zachte tran-
sitie, besluit minister Hilde Crevits.

II. ALGEMENE BESPREKING

1. Tussenkomsten van de leden

1.1. Koen Daniëls

Koen Daniëls dankt de ministers om duidelijkheid te creëren, zoals de N-VA en de 
sector al lang vragen. Het gaat om instellingen die werken met kwetsbare kinderen 
en jongeren en onderwijs en welzijn combineren. De transitie komt er omdat de 
grootste uitdaging op het vlak van welzijn ligt. Hij acht het goed dat de Zorginspectie 
ook toezicht zal uitoefenen. Hij hoopt dat die daar voldoende mankracht voor vrij-
maakt. Het tempo van de transitie is voor de ene te snel, voor de andere te traag. 
Dat er al zorgplannen ingediend zijn en dat de werkgroepen gestart zijn, is goed. 
Namens de N-VA roept het lid evenwel op de transitie met bekwame spoed af te 
ronden, zodat er snel duidelijkheid is, zeker voor het personeel. Hij begrijpt de 
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weerstand van sommige vakbonden tegen de tijdelijke benoemingsstop, maar een 
transitie valt moeilijk te combineren met blijven benoemen. Een snelle transitie is 
ook hiervoor de oplossing. De inschaling van de jongeren is evenmin eenvoudig, 
maar ook die werkgroep brengt het best zo snel mogelijk duidelijkheid. Focussen 
op de welzijnskwesties heeft als doel de jongeren zo snel mogelijk terug in een nor-
maal traject te krijgen. De laatste jaren zien rechters steeds meer de onderwijs- en 
welzijnsinternaten als een plaats om jongeren in problematische opvoedingssitua-
ties of die een als misdrijf omschreven feit hebben gepleegd, te plaatsen. Met dit 
ontwerp van decreet komt daar nu ook een goed kader voor.

1.2. Immanuel De Reuse

Immanuel De Reuse vindt het namens het Vlaams Belang niet meer dan normaal 
dat onderdelen van het onderwijs die meer op zorg en welzijn gericht zijn, in het 
beleidsdomein Welzijn worden ondergebracht. Deze transitie zal de situatie van de 
jongeren die er vanuit welzijnsoverwegingen verblijven, verbeteren aangezien de 
voorzieningen, of delen ervan, volwaardige welzijnsvoorzieningen worden en als 
dusdanig zullen denken en handelen. De voorzieningen zullen daarvoor geholpen 
en gefinancierd worden door Welzijn, dus een ruimere financiering krijgen dan 
enkel van Onderwijs.

Een belangrijke kanttekening is dat het om een vrijwillige transitie gaat waarbij de 
inrichtende machten ervoor kunnen kiezen bij Onderwijs te blijven, maar dan met 
beperktere middelen. Het Vlaams Belang kan zich vinden in de voorbereidende 
maatregelen van de transitie die dit ontwerp van decreet regelt, maar vraagt een 
degelijke monitoring op beleidsniveau: van een kwaliteitsvolle overgang binnen de 
tijdsplanning, van de impact op het budget van de internaten, van de impact en de 
positie van het personeel zowel tijdens de transitieperiode als net erna. Uit de hui-
dige inschalingsoefening kunnen volgens de spreker al de nodige lessen getrokken 
worden, wat een goede basis is voor de monitoring.

Samen met de sociale partners stelt het Vlaams Belang vast dat er in het veld 
onzekerheid is en dat het voor veel personeelsleden, zowel vastbenoemden als 
tijdelijken, onduidelijk is wat de transitie zal betekenen voor hun toekomst. Het 
beleid, het onderwijsnet en de instellingen zullen daar samen verder werk van 
moeten maken.

Het personeel van bepaalde IPO’s, die al enkele jaren bezig zijn met de transitie, 
merkt op de werkvloer weinig van de extra middelen, terwijl de werkdruk door 
de grote zorgnoden verhoogd is. De hoogte van de werkingsmiddelen wordt niet 
geregeld in dit ontwerp van decreet, maar de spreker vraagt de Vlaamse Regering 
goed te luisteren naar het werkveld en er de nodige lessen uit te trekken om zo 
werkbaar werk te creëren voor zij wier hart bij de kinderen ligt, vaak de zwaksten 
uit de samenleving.

1.3. Loes Vandromme

Loes Vandromme beaamt dat dit een belangrijke stap is voor een kleine maar zeer 
kwetsbare groep. Gezien de evolutie van zowel de jeugdhulp als Welzijn en de toe-
stand van de internaten, is de transitie belangrijk. Voor cd&v is de goede afstem-
ming tussen Onderwijs en Welzijn daarbij wezenlijk. Voor ouders of leerlingen doet 
het er niet toe waar de middelen vandaan komen. Het is goed om verkokering 
tegen te gaan. Het verhaal is complex en transitie zorgt altijd voor onrust. Het 
is dan ook belangrijk dat beide inspecties goed samenwerken en overleggen. De 
timing is krap. Er is blijkbaar een einddatum voor de benoemingsstop. De spreker 
vraagt dat de ministers zich daaraan houden. Transparantie beperkt onrust. Ze 
vraagt dan ook de gevolgen op financieel vlak goed in kaart te brengen.
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Wat de opnameplicht van de internaten betreft, pleit de spreker voor een even-
wicht tussen eigen beleid en visie van de instelling en de noden op het terrein, 
met oog voor de zwaardere zorgprofielen. Loes Vandromme verwijst naar enkele 
proefprojecten. Cd&v wil dat er geen instroom meer is zonder voorafgaand overleg 
met de partners. Hoe kan dit op het terrein gestimuleerd worden?

Dit ontwerp van decreet voert slechts één aspect uit van de conceptnota die werd 
goedgekeurd op 9 juli 2021. Wanneer worden de andere vier thema’s aangepakt?

1.4. Maurits Vande Reyde

Maurits Vande Reyde zegt de volle steun van Open Vld toe voor dit ontwerp van 
decreet met een lange voorgeschiedenis. De structurele onderfinanciering maakt 
dat dit best zo snel mogelijk uitgevoerd wordt. Hij vraagt om de opnameplicht goed 
te omschrijven en op te volgen hoe ze in praktijk verloopt. Hij wil ook weten of de 
personeelsinkanteling goed voorbereid is zodat er geen problemen met bijvoor-
beeld bestaande statuten opduiken. Hij herinnert aan een voorstel van resolutie 
van Vooruit over de vakantieopvang (Parl.St. Vl.Parl. 2019-20, nr. 231/1). De spre-
ker vraagt of die vakantieopvang ook na de transitie gegarandeerd is.

1.5. Hannes Anaf

Ook Vooruit steunt dit ontwerp van decreet, aldus Hannes Anaf. Het is een logische 
keuze om de voorzieningen over te hevelen van Onderwijs naar Welzijn. De zorg-
vragen worden alleen maar complexer en het financieringskader van Onderwijs is 
daar niet aan aangepast, waardoor enkele instellingen ondergefinancierd geraken. 
Dit sleept al een lange tijd aan; het parlement nam immers al in 2012 een motie 
(Parl.St. Vl.Parl. 2012-13, nr. 1740/1) aan om er dringend werk van te maken, 
schetst de spreker.

Hij is voor een ordentelijke transitie met respect voor de instellingen en het per-
soneel, dat zo snel mogelijk duidelijkheid moet krijgen. Hannes Anaf informeert 
waarom er gekozen is voor een benoemingsstop. Daarnaast is het zaak de voorzie-
ningen voldoende middelen te garanderen, zowel tijdens als na de transitie, zodat 
ze modern en aangepast zijn aan de complexe zorgnoden. In de adviezen en pro-
tocollen rijzen nogal wat vragen over de timing. Voor enkele voorzieningen wordt 
het 1 september 2022, voor andere 1 september 2023. Ook de spreker maakt zich 
zorgen over de haalbaarheid, maar vindt dat er niet mag worden getalmd.

Begin 2020 heeft Hannes Anaf het hierboven vermelde voorstel van resolutie inge-
diend over een specifiek probleem, waar ook dit ontwerp van decreet geen oplos-
sing voor biedt, namelijk het garanderen van vakantieopvang. Hij hoopt dat er 
nog iets aan kan worden gedaan, of dat het in ieder geval opgelost geraakt in de 
decreetswijziging over internaten die er nog zit aan te komen. De spreker schetst 
nog even het probleem: een kind met een zorgbehoefte dat les volgt in het bui-
tengewoon onderwijs krijgt tijdens de vakanties semi-internaatsopvang. Als de 
zorgnood te groot wordt voor de ouders, stapt dat kind op een bepaald moment 
over naar een internaatsformule tijdens de week, met als ongewenst gevolg dat 
het kind zijn recht op semi-internaatsopvang in de vakanties verliest. Het gaat om 
een totaal absurde situatie. Hij ziet nog steeds niet wat de regering tegenhoudt om 
hier een oplossing voor te bieden.

1.6. Johan Danen

Johan Danen vindt dit ontwerp van decreet een goede zaak omdat het kinderen die 
meer ondersteuning dan louter onderwijs nodig hebben, geeft wat ze nodig heb-
ben. Het gaat toch om een duizendtal kinderen en om meer dan een verdubbeling 
van de huidige financiering. Hoe zal de link met Onderwijs gegarandeerd zijn, nu 
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de welzijnsinspectie alle bevoegdheden krijgt? Er blijven uiteraard pedagogische 
issues bestaan. De voorbije jaren zijn er wel wat schandalen opgedoken in een 
aantal MPI’s. Hoe worden mistoestanden maximaal voorkomen?

Ook hij wil de redenen van de benoemingsstop weten. Sommigen vinden de inwer-
kingtreding op 1 september 2022 kort dag. Zal de overgang van al het personeel, 
dus in de verschillende statuten, op een ordentelijke manier geregeld zijn tegen 
dan? In de overgangsfase zal onderwijspersoneel immers vervangen worden door 
contractueel welzijnspersoneel. Het onderwijspersoneel dat benoemd is, komt 
in een pool terecht. Wat met zij die geen vaste benoeming hebben? Worden zij 
gewoon ontslagen?

Het lid informeert voorts of er gemeenschappelijke klemtonen en visies te ont-
waren zijn in de al ingediende zorgstrategische plannen. Ook Johan Danen vindt 
dat kinderen in deze kwetsbare situatie moeten kunnen genieten van vakantie-
opvang. Omdat de titel MPI de lading niet meer helemaal dekt, suggereert hij de 
minister te zoeken naar een andere naam voor dit soort instituten.

1.7. Katrien Schryvers

Katrien Schryvers acht het belang van het dossier bewezen door het aantal aanwe-
zige parlementsleden, de twee ministers en de verenigde commissies. Op 3 oktober 
2012 vroeg dit parlement al in de hierboven vermelde motie om de medisch-pe-
dagogische instituten van het GO! over te hevelen naar het beleidsdomein Welzijn, 
onmiddellijk en met de bijbehorende omkadering en werkingsmiddelen. Tussen 
droom en werkelijkheid stonden evenwel praktische bezwaren. Ze is blij dat de 
voorbije jaren hinderpalen stelselmatig weggenomen zijn, alsook met de passa-
ges in het regeerakkoord en de conceptnota over dit onderwerp. De zorg voor 
de kwetsbare jongeren sluit beter aan bij de omkadering en begeleiding in het 
beleidsdomein Welzijn dan louter in Onderwijs. De spreker hoopt dat de verdere 
implementatie op een stelselmatige manier kan worden bewerkstelligd. Dit ont-
werp van decreet goedkeuren, is daarvoor een belangrijke stap.

1.8. Kathleen Krekels

Kathleen Krekels heeft weet van kinderen die door het gerecht geplaatst worden in 
onderwijsinstellingen omdat er geen plaats is in de gewone voorzieningen, terwijl 
de instelling in kwestie in het weekend niet open is. De internaten krijgen geen 
extra middelen voor die opvang en hebben daar niet altijd het geschikte personeel 
voor. Bovendien krijgen ze door de privacyregels niet altijd de nodige informatie, 
maar de kinderen gaan in het weekend wel naar huis. Ze vraagt de ministers hier-
aan aandacht te besteden bij de komende regelingen.

2. Antwoorden van minister Ben Weyts en minister Hilde Crevits

Minister Ben Weyts herinnert eraan dat Raymonda Verdyck voor dit dossier hemel 
en aarde bewogen heeft. Dat het nu geregeld is, is een mooi pensioneringscadeau-
tje. Voorts dankt hij de vorige minister Wouter Beke.

Dit gaat om een aanzienlijke groep van 1500 kinderen en jongeren en 750 perso-
neelsleden (ongeveer 600 voltijdsequivalenten). Deze overheveling legt, ondanks 
de middelen van Onderwijs, toch ook een claim op het welzijnsbudget.

Aan de verworven rechten van het personeel wordt niet geraakt. Ze krijgen nu 
ook meer middelen en een betere omkadering, wat gevolgen zal hebben op de 
werkdruk. De benoemingsstop geldt enkel voor personeelsleden die starten na 1 
september 2022. Vaste benoemingen zijn er immers wel in Onderwijs, maar niet 
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in Welzijn. Het is een bewarende maatregel die de nieuwe, maar niet de huidige 
personeelsleden treft.

IPO’s zijn zoals de naam het doet vermoeden, instellingen die permanent open 
zijn. Als de zorgnoden groter worden en een kind de overstap maakt naar een 
welzijnsvoorziening, kan het gebeuren dat die in het weekend niet open is. Nu alle 
instellingen onder Welzijn vallen, kunnen er betere afspraken gemaakt worden, 
meent de minister.

Het is de bedoeling om alle aspecten van de conceptnota nog deze regeerperiode 
uit te voeren. Een werkgroep zal zich buigen over kinderen met bijzondere noden 
en met een verontrustende thuissituatie die verblijven in een internaat. Daarvoor 
komen er ook wel enkele pilootprojecten. De transitie van de IPO’s, het tweede 
element van de conceptnota, zit in dit ontwerp van decreet. De potentiële rol van 
de onderwijsinternaten van het onderwijslandschap is verwant met de persoons-
volgende financiering. De internaatkeuze voor kinderen met beperkte zorgnoden 
hangt samen met de inschaling. Soms werd de zorgbehoefte overschat om de jon-
gere te kunnen inschrijven in een multifunctioneel centrum. Die jongere bezet dan 
wel een welzijnsplaats. Een vijfde thema in de conceptnota is het belang van een 
onderwijsleertraject voor elk kind en elke jongere. Ook dat wordt geregeld. Een 
intakegesprek voorafgaand aan plaatsing in het internaat, met ondersteuning van 
Welzijn, zal in een later decreet over de internaten vastgelegd worden.

Minister Hilde Crevits zegt dat er intens gewerkt wordt aan een goede, snelle 
maar zorgzame inkanteling, voor de jongeren maar ook voor de zorgverleners. De 
inschaling is in eerste instantie bedoeld om de zorgzwaarte in kaart te brengen, 
niet zozeer om te bepalen onder welk agentschap de jongere valt. Opgroeien en 
het Vlaams Agentschap voor Personen met een Handicap werken voor minderjari-
gen intensief samen. Eens deze voorzieningen onder Welzijn vallen, zal de aanpak 
voor jeugdrechtbankdossiers uniform zijn.

Mocht het nodig zijn, wegens personeels- of inschalingsredenen, laat de concept-
nota toe om een bijzonder statuut uit te werken voor de voorzieningen, maar daar 
is momenteel geen aanleiding toe. De impact op het personeel wordt gemonitord 
in de werkgroep Personeel. De minister begrijpt dat het personeel nog niet veel 
voelt van de budgetverhoging omdat de middelen stapsgewijs toenemen. De extra 
middelen moeten de voorzieningen helpen om de ergste noden op korte termijn 
te lenigen en de transitie voor te bereiden. De fundamentele financiële versterking 
komt er bij de effectieve erkenning. Dat is de wortel om deel te nemen aan de 
transitie.

De inschrijving van kinderen in een verontrustende opvoedingssituatie in de inter-
naten is een ander element van de conceptnota. Een werkgroep heeft dat als 
thema. Een van de krijtlijnen is een nauwe betrokkenheid van de internaten bij de 
beslissing om iemand in te schrijven. Daarvoor zal er een specifieke aanpak uitge-
werkt worden.

Vakantieopvang is een operationele kwestie, stelt de minister. Die kwesties worden 
niet in dit ontwerp van decreet geregeld. Of ze de klok rond open zijn, hangt af van 
het type erkenning dat de instelling aanvraagt en verkrijgt. De internaten moeten 
sowieso sterk blijven inzetten op samenwerking met Onderwijs en de onderwijs-
participatie van de kinderen.

Wat de mistoestanden betreft, antwoordt de minister dat de IPO’s al een heel tra-
ject van kwaliteitsontwikkeling achter de rug hebben. Een aantal is al bezocht door 
de Zorginspectie. Ze hebben een kwaliteitsbeleid ontwikkeld. Na de transitie zal dat 
alleen maar sterker worden.
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Het is niet gemakkelijk een rode draad te trekken in de zorgstrategische plannen 
omdat de profielen van de voorzieningen grondig verschillen, ook al zijn het alle-
maal IPO’s. Uit de plannen blijken sterke ambities voor een betere begeleiding van 
de kinderen en voor een betere dienstverlening. Dat ze zo’n plan moeten maken, is 
op zich al nieuw. Dat verplicht tot reflecteren en zal het voor de inspectie gemak-
kelijker maken om een en ander te bekijken. Ook de regionale inbedding is een 
facet van het plan, omdat die de basis is van de samenwerkingsdynamiek. Andere 
mogelijke accenten van de plannen zijn de begeleiding van de context van jonge-
ren, een sterkere band met de ouders enzovoort.

Momenteel loopt er een traject voor kinderen die door de rechtbank in een gewoon 
internaat geplaatst worden. Internaten worden van bij de start nauw betrokken 
bij de overweging. Daarvoor wordt een aantal trajecten uitgewerkt: voor kinde-
ren met extra zorgnood, voor kinderen zonder zorgnood, voor kinderen waarvoor 
samen met Welzijn een zorgplan moet worden opgemaakt en voor kinderen waar-
voor onmiddellijk duidelijk is dat een internaat niet de goede oplossing is.

De minister wil dat deze transitie slaagt. Ze sluit zich aan bij de lovende woor-
den, onder andere voor Raymonda Verdyck en voor de vorige minister van Welzijn 
Wouter Beke en minister Ben Weyts, die het voorbereidende werk voor dit ontwerp 
van decreet deden.

III. ARTIKELSGEWIJZE BESPREKING

Artikel 1 en 2

Artikel 1 en 2 worden zonder opmerkingen aangenomen met 20 stemmen.

Artikel 3

Koen Daniëls licht toe dat amendement nr. 1 – zoals alle amendementen ingegeven 
door legistieke argumenten – de titel van het decreet waarnaar verwezen wordt, 
vervolledigt.

Amendement nr. 1 wordt aangenomen met 20 stemmen.

Het geamendeerde artikel 3 wordt aangenomen met 20 stemmen.

Artikel 4 

Artikel 4 wordt zonder opmerkingen aangenomen met 20 stemmen.

Artikel 5

Koen Daniëls zegt dat amendement nr. 2 een datum in artikel 5 aanpast om retroac-
tiviteit te vermijden.

Amendement nr. 2 wordt aangenomen met 20 stemmen.

Het geamendeerde artikel 5 wordt aangenomen met 20 stemmen.

Artikel 6

Artikel 6 wordt zonder opmerkingen aangenomen met 20 stemmen.
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Artikel 7

Koen Daniëls licht toe dat amendement nr. 3 een legistieke fout rechtzet.

Amendement nr. 3 wordt aangenomen met 20 stemmen.

Het geamendeerde artikel 7 wordt aangenomen met 20 stemmen.

Artikel 8

Amendement nr. 4, dat ertoe strekt artikel 8 te vervangen, gaat over de inwerking-
treding, namelijk dat artikel 2, 1°, uitwerking heeft vanaf 1 september 2021 maar 
dat de rest in werking treedt op 1 september 2022, licht Koen Daniëls toe.

Amendement nr. 4 wordt aangenomen met 20 stemmen.

IV. STEMMING OVER HET GEHEEL

Het ontwerp van decreet tot wijziging van de Codificatie sommige bepalingen voor 
het onderwijs van 28 oktober 2016, wat betreft de voorbereiding van de transitie 
van sommige voorzieningen van Onderwijs naar Welzijn, wordt aangenomen met 
20 stemmen.

Karolien GROSEMANS
Stefaan SINTOBIN,
voorzitters

Johan DANEN
Hilâl YALCIN
Kathleen KREKELS,
verslaggevers
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Gebruikte afkortingen

CLB  centrum voor leerlingenbegeleiding
GO!  onderwijs van de Vlaamse Gemeenschap
IPO  internaat met permanente openstelling
MPI  (historisch) medisch-pedagogisch instituut
MPIGO  medisch-pedagogisch instituut van het GO!
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TEKST AANGENOMEN DOOR DE COMMISSIE

Artikel 1. Dit decreet regelt een gemeenschapsaangelegenheid.

Art. 2. In artikel III.20 van de Codificatie sommige bepalingen voor het onderwijs 
van 28 oktober 2016, gewijzigd bij het decreet van 15 juni 2018, worden de vol-
gende wijzigingen aangebracht:

1° paragraaf 3 wordt opgeheven;

2° er wordt een paragraaf 6 toegevoegd, die luidt als volgt:

“§6. De Zorginspectie, vermeld in artikel 3, §2, derde lid, van het besluit van 
de Vlaamse Regering van 31 maart 2006 betreffende het Departement Wel-
zijn, Volksgezondheid en Gezin, betreffende de inwerkingtreding van regelge-
ving tot oprichting van agentschappen in het beleidsdomein Welzijn, Volksge-
zondheid en Gezin en betreffende de wijziging van regelgeving met betrekking 
tot dat beleidsdomein, en de onderwijsinspectie, vermeld in het decreet van 8 
mei 2009 betreffende de kwaliteit van onderwijs, zijn samen bevoegd voor de 
controle op de kwaliteit van de opdracht, vermeld in paragraaf 1.”.

Art. 3. Aan deel III, hoofdstuk 4, afdeling 1, onderafdeling 2, van dezelfde codifi-
catie, gewijzigd bij het decreet van 5 april 2019, wordt een artikel III.30/1 toege-
voegd, dat luidt als volgt:

“Art. III.30/1. De Zorginspectie, vermeld in artikel 3, §2, derde lid, van het besluit 
van de Vlaamse Regering van 31 maart 2006 betreffende het Departement Welzijn, 
Volksgezondheid en Gezin, betreffende de inwerkingtreding van regelgeving tot 
oprichting van agentschappen in het beleidsdomein Welzijn, Volksgezondheid en 
Gezin en betreffende de wijziging van regelgeving met betrekking tot dat beleids-
domein, en de onderwijsinspectie, vermeld in het decreet van 8 mei 2009 betref-
fende de kwaliteit van onderwijs, zijn samen bevoegd voor de controle op de kwa-
liteit van de internaten buitengewoon onderwijs.”.

Art. 4. Aan deel III, hoofdstuk 4, afdeling 1, van dezelfde codificatie, gewijzigd bij 
het decreet van 5 april 2019, wordt een onderafdeling 4 toegevoegd, die luidt als 
volgt:

“Onderafdeling 4. Internaten buitengewoon onderwijs”.

Art. 5. In dezelfde codificatie, het laatst gewijzigd bij het decreet van 4 februari 
2022, wordt aan onderafdeling 4, toegevoegd bij artikel 4, een artikel III.34/1 toe-
gevoegd, dat luidt als volgt:

“Art. III.34/1. Met ingang van 1 september 2022 komt een betrekking in een wer-
vings- of bevorderingsambt in een internaat buitengewoon onderwijs als vermeld 
in onderafdeling 2 niet in aanmerking voor een benoeming in vast verband.

In afwijking van het eerste lid heeft een vaste benoeming wel uitwerking ten 
aanzien van de overheid als het gaat om een personeelslid dat gebruikmaakt van 
de mogelijkheid, vermeld in artikel 40ter, §2, van het decreet rechtspositie perso-
neelsleden gemeenschapsonderwijs van 27 maart 1991.

In afwijking van het eerste lid heeft een vaste benoeming wel uitwerking ten 
aanzien van de overheid als het gaat om een personeelslid dat uiterlijk op 31 
augustus 2022 is toegelaten tot de proeftijd in een bevorderingsambt.
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In afwijking van het eerste lid heeft een vaste benoeming wel uitwerking ten 
aanzien van de overheid als het gaat om een personeelslid dat uiterlijk op 1 sep-
tember 2022 het recht op een tijdelijke aanstelling van doorlopende duur heeft 
verworven.

In afwijking van het eerste lid heeft een vaste benoeming wel uitwerking ten 
aanzien van de overheid als het gaat om een personeelslid dat niet voldoet aan de 
voorwaarden, vermeld in het tweede tot en met het vierde lid, en dat voor 1 sep-
tember 2022 al diensten gepresteerd heeft in een wervings- of bevorderingsambt 
in een internaat buitengewoon onderwijs als vermeld in onderafdeling 2.”.

Art. 6. Aan artikel III.37 van dezelfde codificatie wordt een tweede lid toegevoegd, 
dat luidt als volgt:

“De Zorginspectie, vermeld in artikel 3, §2, derde lid, van het besluit van de 
Vlaamse Regering van 31 maart 2006 betreffende het Departement Welzijn, Volks-
gezondheid en Gezin, betreffende de inwerkingtreding van regelgeving tot oprich-
ting van agentschappen in het beleidsdomein Welzijn, Volksgezondheid en Gezin 
en betreffende de wijziging van regelgeving met betrekking tot dat beleidsdomein, 
en de onderwijsinspectie, vermeld in het decreet van 8 mei 2009 betreffende de 
kwaliteit van onderwijs, zijn samen bevoegd voor de controle op de kwaliteit.”.

Art. 7. In artikel III.38, vijfde lid, van dezelfde codificatie wordt de zinsnede 
“Het intern verzelfstandigd agentschap Inspectie Welzijn, Volksgezondheid en 
Gezin zoals bedoeld in het besluit van de Vlaamse Regering van 26 maart 2004 
tot oprichting van het intern verzelfstandigd agentschap Zorginspectie” vervan-
gen door de zinsnede “De Zorginspectie, vermeld in artikel 3, §2, derde lid, van 
het besluit van de Vlaamse Regering van 31 maart 2006 betreffende het Depar-
tement Welzijn, Volksgezondheid en Gezin, betreffende de inwerkingtreding van 
regel geving tot oprichting van agentschappen in het beleidsdomein Welzijn, Volks-
gezondheid en Gezin en betreffende de wijziging van regelgeving met betrekking 
tot dat beleidsdomein,”.

Art. 8. Dit decreet treedt in werking op 1 september 2022, met uitzondering van 
artikel 2, 1°, dat uitwerking heeft op 1 september 2021. 


